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(x) e-Learning 

(x) LLL (LifeLong Learning) 

(x) e-Content 

(x) Multilinguisme

11. (x) représentant-e-s des systèmes éducatifs

1. Comment améliorer et développer les services à la population grâce aux ICT (Information and Communication technologies) ?

	Des partenariats public-privé créent les conditions cadres pour faciliter l'accès 

· A la formation (compétences de base en ICT)

· A l'infrastructure (prix attractifs)

· Aux contenus, notamment sur le web
· E-government
· E-voting
· E-administration
· Mise à disposition d’accès Internet d’usage très simple dans les lieux publics (gare, poste, hôpitaux, écoles, EMS, etc.)



2. Incidences des ICT sur les aspects juridiques, la législation et l’éthique dans notre société de l’information ?

	Les ICT ont une influence importante sur les aspects juridiques, légaux et éthiques de notre société. Il est dès lors nécessaire de renforcer l'éducation aux médias dans la scolarité obligatoire en tenant notamment comptes des aspects précités.


3. Comment traiter les relations « Démocratie versus Société de l’information » ?

	La démocratie a tout à gagner à utiliser la valeur ajoutée des ICT, notamment dans 

· le débat politique

· l'information aux citoyennes et citoyens

· le vote électronique

· la prise de décision

· e-administration (accès à la législation, formulaires, renseignements, etc.)


4. Comment réaliser une société de l’information par synergies des partenariats et des mécanismes de financement ?

	Organiser des partenariats public-privé à l'image de ce qui se fait par exemple dans le domaine de l'éducation avec PPP-l'école sur le net.




5. Comment maîtriser la sécurité et prévenir la vulnérabilité des systèmes, des individus, des entreprises et de l’Etat ?

	· Séparation physique des serveurs mail et des serveurs "contents"

· Anti-virus et anti-spam performants

· Clé d’accès donnant un accès limité à Internet


6. Dans la Société de l’information, quels sont les rôles des médias, de l’information, des savoirs et des valeurs fondamentales ? Quelle place à la culture ?

	Médias, information et savoirs voient leur rôle renforcé dans la société de l'information. Quant aux valeurs fondamentales comme l'éthique, elles sont plus que jamais nécessaires.

Concernant la culture, il est particulièrement important de développer des sites en français, en allemand, en italien, etc., dans des langues autres que l'anglais pour éviter si faire se peut une monoculture.

La formation joue un rôle particulièrement important dans la Société de l'information. Elle en est l'un des fondements. Le Conseil fédéral a reconnu son importance en faisant de la formation une priorité pour répondre aux deux premiers principes de sa stratégie de 1998, à savoir les principes d'accessibilité universelle et de compétence universelle (voir http://www.infosociety.ch/site/attachdb/show.asp?id_attach=396).
L'initiative de formation lancée dans le cadre de cette stratégie doit se poursuivre en renforçant la collaboration entre les secteurs public (Confédération et cantons) et privé autour d'une stratégie commune. Il s'agit de consolider notamment

· La Task Force ICT et formation

· Le réseau public-privé de PPP-ésn

· La collaboration intercantonale (projets de formations d'enseignants, support technique...)

La durabilité de l'initiative PPP-ésn est inscrite dans la loi. Pour assurer cette durabilité après les coupures qui ont vu passer le crédit de la Confédération de 100 millions de francs à 35 millions, il est nécessaire que la Confédération poursuive son engagement au-delà de 2006. Le maintien et la consolidation des actions lancées nécessitent un accompagnement de la Confédération qui se doit d'assurer les conditions cadres nécessaires pour que ces actions s'inscrivent dans la durée.

Quelques documents relatifs au domaine ICT et formation:

Recommandations relatives à la formation initiale et continue des enseignantes et enseignants de la scolarité obligatoire et du degré secondaire ll dans le domaine des technologies de l'information et de la communication. Conférence des directeurs de l'instruction publique CDIP, Berne mars 2004. Download (PDF)
M. Stauffer: Les technologies de l'information et de la communication (TIC) à l'école obligatoire. Les résultats d'une enquête IDES / CTIE, 1998. 
Download (PDF)
Les technologies de l'information et de la communication (TIC) dans les cantons. Projets du jardin d'enfants au secondaire II. Les résultats d'une enquête CTIE 1999. 
Download (PDF)
Plan d'action Formation initiale et continue des enseignantes et enseignants dans le domaines des ICT. CTIE , mai 2001.
Download (PDF).
Résumé Download (PDF).
Annexes 1-6 Download (PDF)



7.
Quelle veille technologique pour les infrastructures futures en Suisse ? 

	La veille technologique est indispensable dans une société de l'information. Elle mérite une attention particulière de la part des décideurs afin de garantir pour les utilisateurs l'accès le plus convivial et fiable possible aux ICT.



