Antoine Wasserfallen 

Parcours 

Citoyen suisse Neuchâtelois (la Chaux-de-Fonds), Bernois (Wileroltigen) et Vaudois (Leysin) né à Lausanne en 1960. Titulaire d’un certificat d’études en histoire de l’architecture traditionnelle et paysagisme chinois, Nanjing Institute of Technology, 1984, diplômé en architecture de l’EPFL (Ecole Polytechnique Fédérale de Lausanne, 1986), doctorat EPFL en sciences techniques (1999) sur les investissements dans les infrastructures publiques par des banquiers privés Suisses à San Francisco au XIXe siècle. Antoine Wasserfallen est cofondateur du Forum EPFL (1983) et de la Junior Entreprise EPFL (1984). Dès 1986, consultant en développement durable, innovation, venture-capital et transfert de technologie puis directeur de Granit SA (1998-1992 société spécialisée dans le développement durable). Il est également cofondateur du premier parc Scientifique et Technologique suisse Y-Parc SA ( membre du Conseil d’administration 1986-1991). De 1988 à 1998 expert pour examens finaux de CFC de dessinateurs en bâtiments (Canton de Vaud).

Expert pour les tribunaux (Cantons de Fribourg, Genève, Neuchâtel ou Vaud) depuis 1990. Cofondateur des premières filières de formation dans le domaine de l’expertise architecturale ou immobilière depuis 1992 (CSEA Collège suisse des experts architectes) puis à l’EPFL (depuis 1996, membre de la direction du Cycle en expertise immobilière 1997-2003). Rapports d’expertise ou témoin auprès des tribunaux Vaudois, Genevois, Neuchâtelois ou Jurassien. Expertises privées pour le compte d’institutions ou de banques privées, etc. Consultant pour des projets de développement durable et économique de collectivités locales ou régionales, consultant pour des problématiques de facility management et autres transferts de technologie (Student Business Project programme EHL). Expertises d’hôtels ou d’écoles hôtelières en Suisse et à l’étranger depuis 2002.

Dès 1992 collaboration comme mandataire avec l’EPFL (laboratoire REME économie et management de la construction, anciennement IREC DA - professeur Philippe Thalmann) et avec la société Itten+Brechbuehl SA architectes et planificateurs à Berne, Bâle, Lausanne et Zurich. Réalisation de projets architecturaux comme indépendant puis comme partenaire ou employé (grandes infrastructures comme aéroports hôpitaux ou surfaces d’exposition, sélection de sites d’implantations industrielles). Dès 2000, fondation à l’EPFL, avec Prof. Philippe Thalmann et Paolo Baracchini, du cours post-grade Economie et Management de la Construction (membre de la direction enseignant jusqu’en 2003  et encore enseignant). Depuis 2002 Professeur d’architecture et d’ingénierie à l’Ecole Hôtelière de Lausanne (EHL- Hes so). Mise sur pied de 3 cours (planification et architecture des hôtels, planification et architecture des restaurants, facility management et développement durable  d’hôtels et de restaurants) en 2 langues (français et anglais). 2003-2005 : mise sur pied du master international « Polis Maker avec le Politecnico de Milan et sept autres universités (Argentine, Espagne, Italie, Suisse) et une vingtaine d’entités publiques. Création du laboratoire d’enseignement technologique et de développement durable de l’EHL.  2005-2007 : Fondation de la deuxième édition du Master Polis maker, direction du pôle d’innovation du territoire
. EHL : Responsable de Secteur Académique (RSA) pour les enseignements par cinq professeurs en planification technique, concepts de restauration, histoire de l’art, design, et facility management.  Conférencier à l’Université de Genève (cours post-grade sur le développement durable dans l’hôtellerie, direction Prof. Beat Bürgenmeier). Membre du jury de thèse à l’Université de Genève « L'industrie d'armement en Suisse, de 1850 à nos jours » par Alexandre Vautravers, historie (2004).

Comités : Président du Conseil de Faculté de l’EHL. Président de l’Association des professeurs (APEL). Membre du comité de la fédération des associations de professeurs de l’Hes so – FAP). Président de l’association Musée EHL. Membre de l’Institut pour l’hôtellerie et le développement durable (HISD). Membre de la commission de recours EHL. Membre de la commission MBA de l’EHL. Membre du comité de rédaction (editorial board) de la revue EHLITE.  Ancien président de la commission histoire des techniques de la SATW (Académie Suisse des sciences techniques). Membre du Conseil scientifique de la SATW. Membre de la commission « Technique et Société » de la SATW. Ancien président du Collège Suisse des Experts Architectes.

Protection civile : chef de service sauvetage (dernier poste -Lausanne- 300 subordonnés). Site à la fusion de la PC avec l’armée, ré-incorporé dans l’armée avec grade de premier lieutenant.

Nombreuses conférences et publications. Mise sur pied de sites internet (www.asst.ch, www.csea.ch, etc.). Nombreux concours d’architecture et d’urbanisme. Membre de nombreuses associations professionnelles (SIA Société des Ingénieurs et Architectes, FSU Fédération Suisse des Urbanistes, ASPAN Association Suisse pour le Plan d’Aménagement National, …). Inscrit à la fondation du registre suisse des professions techniques (architecte REG A, aménagiste REG A).

Langues : travaille et communique en français, anglais, allemand et italien. 

Loisirs. Lecture et bibliophilie. Informatique motile et télécommunications depuis 1993 (fondateur du Newton Shop Lausanne en 1996, fondateur de la commission ICT de la SATW). Recherches historiques sur fonds d’archives originaux. Voile (catamaran, planche à voile). Voyages dans 25 pays.

Etat-civil : divorcé, 2 enfants. 
� “La Direzione si avvale della collaborazione di tre Coordinatori d’area per la Formazione (Education), per gli Studi e ricerche in ambito territoriale (Research on city settlement) e per l’Innovazione in ambito territoriale (Polis change management).” (…) “Nel primo triennio di attività, in deroga a quanto stabilito nel presente statuto, Direttore del Centro è il Prof. Arch. Angelo Caruso di Spaccaforno, co-Direttore il Prof. Avv. Cesare Vaccà. I coordinatori d’area sono, rispettivamente, il Prof. Paolo Martini per la Formazione, l’arch. Benedetto Antonini per gli Studi e ricerche in ambito territoriale e il Prof. Antoine Wasserfallen per l’Innovazione in ambito territoriale.”











