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1988 begann meine ICT Laufbahn mit der Anstellung in die Vorbereitungsgruppe für die Einführung der Informatik auf der Sekundarstufe I im Kanton BL.

Meine Haupttätigkeiten sind zur Zeit die Projektleitung des Kaderkurses „2BITS“ (Ausbildung von Lehrpersonen zu Informatik-Kursleiterinnen und -Kursleitern) im Rahmen von PPP-SiN, die Unterstützung und Beratung der Schulen im Bereich Informatikunterricht  und die Organisation der Informatik-Weiterbildungskurse und eigene Kursleiterinnentätigkeit innerhalb der Lehrerinnen- und Lehrerweiterbildung.

Zu meiner Aufgabe gehört auch die interkantonale und internationale Zusammenarbeit im Bereich ICT. Begonnen hat diese Zusammenarbeit 1991 in der damaligen Informatik Arbeitsgruppe der EDK.

Seit 1999 bin ich Mitglied der WG 3.1 der IFIP (Working Group der International Federation for Information Processing). Ich wurde 2004 in die neu gegründete Arbeitsgruppe E-Learning der Schweizerischen Konferenz der Pädagogischen Hochschulen gewählt und seit 2004 bin ich Mitglied der e-Education Gruppe der SATW.
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