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CV 

1977-1984 Chef de projet technologie microélectronique, CEH SA Neuchâtel

1984-1991 Sous-directeur, fondé de pouvoir, Chef du Service Marketing et Ventes, CSEM SA

1992-2007 Senior Manager, Chef du Programme Aérospatial, CSEM SA 

Dès 2005 Création et direction de TMI  Technology, Management, Innovation Consulting Sàrl

Formation

Dr. ès sciences, physicien

Activité professionnelle actuelle

Directeur, TMI Technology, Management, Innovation Consulting Sàrl, 2012 Auvernier

et

Senior Manager, Centre Suisse d’Electronique et de Microtechnique (CSEM SA), Neuchâtel

Domaines de compétences eHealth (1997-2007)

· Télémédecine/Telemedezin CH, Rapport de l’Académie suisse des sciences techniques, Michel Roulet  et al., 2002, ISDN 3-908235-07-3 (en collaboration avec l’Académie suisse des sciences médicales, SAMW)

· Congrès annuel 2003 de la SATW: Télémédecine - Chance et défi pour le système de santé-
(Telemedizin – Chance und Herausforderung für das Gesundheitswesen-) , 25 septembre  2003, Inselspital Bern (Manifestation organisée sous la direction de Dr. Michel Roulet conjointement avec l’Académie suisse des sciences médicales et la Société suisse d’informatique médicale).

· Telemedizin/Télémédecine, Rapport d’une étude faite par Dr. Anne Eckert et publiée en 2004 par le  TA Swiss (le Centre d’évaluation des choix technologiques). (Participation de Michel Roulet au groupe d’accompagnement chargé de sélectionner un mandataire et de suivre les travaux, présidé par Doris Stump, Conseillère nationale et participation au Workshop présentant les résultats de cette étude organisé par  le Centre lémanique d’éthique de l’Université de Lausanne en novembre 2004).

· Responsable de la 1ère Conférence nationale Stratégie eHealth, organisée par la SATW le 18 mai 2006 et du Rapport final SATW de la 1ère Conférence nationale Stratégie eHealth paru en juin 2006 (ISBN 3-908235-11-1).

· Responsable de l’organisation du Workshop de la SATW « Plan d’actions eHealth » des 18-19 octobre 2006 et du Rapport Plan d’action eHealth de la SATW, paru en décembre 2006 (ISBN 3-908235-15-4).

· Par ailleurs, Michel Roulet, dans le cadre de ses activités professionnelles au CSEM (Centre Suisse d’Electronique et de Microtechnique S.A.) a contribué depuis 1997 à la définition et à l’exécution de toute une série de projets dans le domaine de la télémédecine pour des entreprises industrielles et pour l’Agence spatiale européenne (vols habités).

· Enfin, Michel Roulet, est responsable du Groupe de travail eHealth de la Commission ICT de la SATW, créée en 2003.
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