Marc Wehrlin,  né en 1948, a exercé comme avocat à Berne pendant vingt ans. Il est notamment le fondateur de SUISSIMAGE, la Société suisse pour la gestion de droits d’auteurs d’œuvres audiovisuelles, et il fut le premier président de FOCAL, la Fondation pour la formation et le perfectionnement dans l’audiovisuel. Egalement actif sur le plan politique, il a siégé au Parlement de la Ville de Berne et au Grand Conseil bernois.

Le Conseil de l’Europe a eu recours à ses services en tant qu’expert pour des questions de distribution du cinéma européen et de préservation du patrimoine audiovisuel. 

En 1995, la conseillère fédérale Ruth Dreifuss fait appel à ce juriste spécialisé dans les médias pour diriger la Section du cinéma de l'Office fédéral de la culture. Sa mission a consisté à donner plus de poids aux notions de succès et d’auto responsabilité dans le cinéma suisse et à créer un contexte permettant de garantir la continuité de la création cinématographique. Les principales étapes de ce renouveau ont été l’introduction d’un système d’aide liée au succès des films, la création du Prix du cinéma suisse, la conclusion de contrats de prestations avec les organisations cinématographiques soutenues par la Confédération ainsi que la révision totale de la loi fédérale sur la culture et la production cinématographiques, qui permet en particulier de maintenir et de renforcer la diversité de l’offre dans les salles.

En plus, Marc Wehrlin était chef de projet de sitemapping.ch, le programme d’encouragement de l’OFC pour le soutien de projets culturels dans la société d’information. Il a représenté l’OFC dans la délégation suisse du WSIS 2003/2005 à Genève et à Tunis. Avec Helloworld a Genève (et parallèlement à Mumbay, New York et Rio de Janeiro) et Nomadix à Tunis la Suisse fut le seul pays à présenter des contributions culturelles dans le cadre de ce sommet onusien.

Depuis le 1er avril 2005, Marc Wehrlin est directeur suppléant de l'Office fédéral de la culture. Dans cette fonction, il est entre autres en charge des dossiers en rapport avec l’intégration européenne, la société d’information, la politique de la mémoire et l’OMC. 

Marc Wehrlin est veuf et père de deux fils adultes.

