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Société de l'information et Identité numérique: quels enjeux ?
 
Pour comprendre Internet aujourd'hui, il faut en premier lieu s'intéresser à la société, car c'est bien de société dont il s'agit: la société de l'information. Respectivement Internet et le Web prennent de plus en plus de place dans notre société. Les administrations se numérisent à grande vitesse: la carte santé, dont les informations seront accessibles par Internet sera bientôt une réalité pour tout un chacun, de même que la signature électronique avec le lancement de Swiss ID. Partout, dans la rue, sur les affiches, dans les journaux, à la télévision, au sein des entreprises, institutions et associations,  on nous invite à nous connecter à Internet pour accéder à des services ou des informations supplémentaires... Ou alors pour installer une application sur notre téléphone mobile, intermédiaire et ambassadeur de notre relation croissante avec la société du numérique et de la mobilité (géolocalisée et géolocalisable). 
 
La digitalisation de cette société où tout le monde peut communiquer et échanger à l'envie, a pour ADN l'information... Chaque personne connectée à un réseau social peut gérer et influencer une communauté, et par ce biais changer le cours des choses.. Cette capacité à l'expression individuelle et collaborative est un réel progrès de société, mais on ne peut s'empêcher de mettre le doigt sur les lacunes du système en place: l'identité et la qualité de cette identité... Numérique, ainsi que l'éduction et la formation à celle-ci... Dans cette course en avant,  il y a fort longtemps que les politiciens se sont essoufflés. Ce qui a eu pour conséquence directe, des manquements importants en termes d'éducation et de sensibilisation aux enjeux de l'identité numérique et de la société de l'information, pour les générations actuellement en cours de scolarisation. 
 
Une parenthèse sur la notion d'identité numérique :

Notre identité numérique ("IN") est composée de plusieurs axes: « ce que l’on est » (la manière dont on se perçoit), « comment on veut être perçu » et « comment on est vraiment perçu ». Notre IN est composée de plusieurs éléments de contenus (textes, sons, vidéos, images) qui vont être accessibles en fonction des techniques d’indexation utilisées par les moteurs de recherche. Ceux-ci vont segmenter le ou les contenus selon des critères mathématiques – et non des critères humains. Ceci aura parfois pour conséquence de «désolidariser» la personne des contenus qui se réfèrent à elle. Lors d'une recherche par mots-clés ou par nom propre d'une personne, les éléments qui ressortiront ne seront pas nécessairement représentatifs de celle-ci. Le moteur de recherche ne tient pas compte du contexte. Ainsi, une opinion exprimée, une fois sur la Toile (par exemple : pour ou contre la peine de mort), perdure dans le temps, ceci même si quelques années plus tard, la personne a changé d’opinion. Cette situation implique un problème technique (des informations obsolètes restent encore en ligne) et un problème d’éducation (manque de distance critique de la part du lecteur par rapport au contexte ou au moment). Nous n’avons pas le contrôle sur les algorithmes qui agencent ces informations, ni sur les perceptions – éventuellement - biaisées du lecteur. De la même façon, nous manquons de contrôle sur les informations, produites par des tiers, nous concernants nous-mêmes (par exemple des accusations), ou des personnes portant le même nom que nous (homonymes). Les rumeurs produites par des tiers ont tendance à être perçues comme étant crédibles... Si dans la réalité "il n’y a pas de la fumée sans feu », il en est tout autre sur la Toile! Sur Internet l’onde informationnelle, contrairement à ce qui se passe avec des médias, comme la radio ou la télévision, se transforme - après son passage - en une strate d’information. Les futures requêtes formulées par le biais des outils de recherche, et contenant des termes en relation avec l’événement passé, feront remonter “à la surface” (résultats des moteurs de recherche) les crises antérieures.
 
Un réel enjeux de société

Il est évident que Swiss ID, et la carte santé sont les signaux précurseurs de l'avènement d'une société qui imposera l'accès à internet et une maîtrise des services et technologies qui s'y réfère.. Dans le même temps, de manière contradictoire et paradoxale, une délégation suisse participant aux travaux de l'ACTA, L'Accord commercial anti-contrefaçon (Anti-Counterfeiting Trade Agreement : ACTA), planche sur des dispositions légales permettant de suspendre ou d'interdire l'accès à Internet à des personne suspectées de téléchargement illégal. Là aussi, la pensée politique sur la construction de cette société numérique est absente du débat... débat directement en phase avec celui de l'identité numérique... Absence de débat aussi de la signature électronique (Swiss ID), en effet pourquoi le citoyen doit payer pour son droit à signer.. ? Même s'il s'agit de signer électroniquement des document... Pourquoi cette signature électronique peine autant à se faire reconnaître dans l’expression du droit civique (signature de pétitions, référendums, et initiatives en ligne)... Pourquoi tous ces éléments (passeport biométrique, signature électronique, carte santé) sont-ils dissociés les uns des autres ? Qu'en sera-t-il pour les personnes handicapée, ou pour celles qui n'ont pas les moyens d'assumer financièrement le coûts de ces technologies..? Beaucoup de questions en suspends, mais qui ne freinent en rien l'implémentation de ces technologies dans notre société.
 
L’identité numérique ne se résume pas à des éléments technologiques, mais elle puise son sens au sein même de la société et de nos comportements. Rendant d’autant plus complexe la manière de l’appréhender. Par les bouleversements qu’elle produit, cette identité demande, et mérite un débat de fond…
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