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Professionelle Ausrüstung und Support: Modelle der Zusammenarbeit zwischen Technik, Pädagogik und neuen Verlagsmodellen
Die Herausforderungen der technischen IT können nur durch Spezialisten gemeistert werden. So führte diese Entwicklung zum Projekt "Informatik Bildungsoffensive" IBO im Kanton St.Gallen, welches 2001 gestartet wurde.
Nach einer IST-Analyse wurden die Bereiche: Vernetzung, Hardware, Aus- und Weiterbildung und Supportorganisation bearbeitet, in einer rollenden Planung umgesetzt oder stehen noch in der Planung- und Realisierungssphase.

Das Referat führt die Entwicklung der IT für die kantonalen Schulen der Sekundarstufe II im Kanton St.Gallen aus. Zeigt am Beispiel des IBO-Projekts im Kanton St.Gallen die realisierten Fixpunkte, die "Stolpersteine" sowie die noch anstehenden Aufgaben der Umsetzung.

Zentral ist es, den Mix zwischen zentraler Steuerung (Standardisierung, Finanzen) und schulischer Autonomie (Pädagogik) zu finden. Der Weg führt in dieser Lösung über unterschiedliche Gremien mit klar zugeteilten Rollen.
Helmut Fürer, Leiter Abteilung Informatik, Bildungsdepartement Kanton St.Gallen
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